Podrobnější  informace naleznete na www.novamaturita.cz

Český jazyk a literatura
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Český jazyk a literatura je zkušebním předmětem společné části maturitní zkoušky. Maturitní zkouška z českého jazyka a literatury je zkouškou komplexní – skládá se ze tří dílčích zkoušek: 

· ústní zkoušky, 

· didaktického testu, 

· písemné práce. 

Každou dílčí zkouškou jsou ověřovány především ty znalosti a dovednosti, k jejichž ověřování je příslušná forma dílčí zkoušky nejvhodnějším evaluačním (hodnotícím) nástrojem. Zároveň je tak minimalizováno nežádoucí překrývání působnosti jednotlivých dílčích zkoušek. K jistému průniku přitom musí docházet vždy, např. budeme-li vycházet z předpokladu, že ve všech třech dílčích zkouškách by mělo být požadováno spisovné vyjadřování, které je v souladu s jazykovými normami. 

Každá z dílčích zkoušek se podílí na celkovém výsledku žáka jednou třetinou. Poměr mezi dílčími zkouškami je tedy 1:1:1.
Pokud žák neuspěje v jedné nebo více dílčích zkouškách, neuspěl u celé zkoušky. V případě, že žák nevykoná úspěšně dílčí ústní zkoušku konanou v květnu, další dílčí zkoušky konané formou didaktického testu a písemné práce v příslušném termínu již nekoná. Jelikož se jedná o zkoušku povinnou, neuspěl tak ve společné části, a tím i u celé maturitní zkoušky. Opravnou zkoušku z českého jazyka a literatury koná v opravném termínu, a to ze všech tří dílčích zkoušek. Žák má právo pro opravnou zkoušku zvolit jinou úroveň obtížnost zkoušky, než v jaké zkoušku konal v předchozím termínu. 

Požadavky k maturitní zkoušce jsou vymezeny příslušnými katalogy, tj.: 

1. katalog požadavků pro český jazyk a literaturu – základní úroveň obtížnosti, 

2. katalog požadavků pro český jazyk a literaturu – vyšší úroveň obtížnosti. 

Každý žák si sám volí úroveň obtížnosti, v které chce maturitní zkoušku z českého jazyka a literatury skládat. 

Rok 2011 bude tzv. náběhovou fází maturitní zkoušky. V této fázi může každý žák konat ze zkušebního předmětu český jazyk 
a literatura i nepovinnou zkoušku na vyšší úrovni obtížnosti, a to za podmínky, že jako povinnou koná zkoušku na základní úrovni obtížnosti. Tato možnost v prvním roce může žákům přinést určitou výhodu. Žák si například může zvolit vyšší úroveň zkoušky, přičemž by ale její neúspěšné vykonání v rámci povinných zkoušek znamenalo, že neuspěje v celé společné části. Řešením je volba základní úrovně u povinné zkoušky a vyšší úrovně u zkoušky nepovinné, ta totiž nemá vliv na úspěšné složení maturitní zkoušky. Od roku 2012 již žáci tuto možnost mít nebudou, maturitní zkoušku z českého jazyka a literatury budou konat výhradně jako povinnou zkoušku společné části maturitní zkoušky. Zachována samozřejmě zůstane možnost volby jedné ze dvou úrovní obtížnosti. 

Struktura zkoušky:
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Ústní zkouška

Ústní zkouška je jednou z dílčích zkoušek z předmětu český jazyk a literatura a je zadávána formou tzv. pracovních listů. Předmětem ústní části zkoušky jsou praktické komunikační dovednosti a přiměřená analýza a interpretace uměleckého i neuměleckého textu, a to s využitím znalostí a dovedností získaných v průběhu studia na daném typu střední školy. Zkoušku žák koná s pracovním listem, který dostává až po vylosování zadání. Pracovní listy z českého jazyka a literatury představují zadání dílčích ústních zkoušek. Pracovní listy pro své žáky vytváří podle zákona a příslušné vyhlášky jednotlivé školy. 

· Stručná charakteristika rozlišení úrovní obtížnosti 

Struktura zkoušky

Struktura ústní zkoušky se liší podle úrovně obtížnosti zkoušky. 

Obecná struktura zkoušky pro základní úroveň obtížnosti: 

1. charakteristika uměleckého textu (s využitím vědomostí získaných přečtením celého díla a s orientačním zasazením do literárněhistorického kontextu); 

2. charakteristika neuměleckého textu. 

Obecná struktura zkoušky pro vyšší úroveň obtížnosti: 

1. analýza výňatku uměleckého díla (charakteristické rysy výňatku – s využitím vědomostí získaných přečtením celého díla); 

2. obecně kulturní a literárněhistorický kontext díla; 

3. porovnání výňatku uměleckého textu s výňatkem textu neuměleckého; 

4. typické rysy daného neuměleckého textu, jeho stylová a jazyková charakteristika. 

Zadání zkoušky

Jak již bylo zmíněno, zadání dílčí ústní zkoušky se provádí formou pracovního listu. Pracovní list obsahuje: 

1. výňatek uměleckého textu; 

2. výňatek neuměleckého textu; 

3. strukturu zkoušky. 

Pracovní list, resp. zadání zkoušky, je jednoznačně určen názvem literárního díla – např. Josef Škvorecký: Zbabělci. 

Ilustrační pracovní listy a seznam pracovních listů vytvořených CERMATem najdete v sekci: 

· Pracovní listy. 

Další sekce zabývající se pracovními listy jsou: 

· Pravidla pro vývoj pracovních listů, 

· Školní seznam literárních děl, 

· Příprava zadání ústní zkoušky 

Informace o hodnocení dílčí ústní zkoušky naleznete v sekci: 

· Hodnocení ústní zkoušky. 

Průběh zkoušky

Po vylosování maturitního zadání dostává žák od zkušební maturitní komise pracovní list, následuje 20minutová příprava „na potítku“. Vlastní ústní zkouška trvá 15 minut. Situace, že si dva žáci v jeden den vytáhnou stejnou knihu bezprostředně po sobě, nemůže nastat. Dané dílo totiž nemůže být v rámci jednoho dne vylosováno dvakrát, pro daný maturitní den je vyřazeno. 

· Losování zadání při ústní zkoušce – příklad postupu 

Didaktický test

Didaktický test proběhne v rámci jednotného zkušebního schématu spolu s ostatními zkouškami společné části. V základní úrovni obtížnosti je mu vymezeno 60 minut, ve vyšší 90 minut. Test je hodnocen centrálně – automatizovaně. 

Základní úroveň obtížnosti

Didaktický test je tvořen uzavřenými testovými úlohami (s jednou správnou odpovědí). Testové úlohy mají různou bodovou hodnotu, žák přitom bodovou hodnotu jednotlivých úloh v testu zná. V průběhu testování není žákovi dovoleno používat žádné pomůcky. 

Vyšší úroveň obtížnosti

Didaktický test je tvořen uzavřenými testovými úlohami (s jednou správnou odpovědí) a otevřenými úlohami se stručnou odpovědí. Testové úlohy mají různou bodovou hodnotu, žák přitom bodovou hodnotu jednotlivých úloh v testu zná. V průběhu testování není žákovi dovoleno používat žádné pomůcky. 

Písemná práce
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Písemná práce zaujímá nezaměnitelné místo v rámci komplexní maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury. Písemná práce vytváří žákovi prostor pro to, aby mohl prokázat, že dokáže vytvořit ve svém mateřském jazyce smysluplný text. 

Jaké dovednosti by měla ověřit písemná práce?

Cílem písemné práce je ověřit, zda žák dokáže napsat souvislý, myšlenkově ucelený a strukturovaný text, zda se v něm dokáže vyjadřovat v souladu s jazykovými normami a zda umí funkčně nakládat s jazykovými prostředky. Důležité je také to, jak se žák dokáže orientovat v komunikační situaci nastolené v zadání písemné práce. 

Jaké změny přináší písemná práce v rámci nové maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury?

Koncepce písemné práce v rámci maturitní zkoušky navazuje na současnou tradici psaní maturitních písemných prací v českém prostředí, ale také s sebou přináší změny. 

Podstatnou změnou je jednak to, že je písemná práce připravována ve dvou úrovních obtížnosti. Vychází se tak vstříc studentům, jejich studijnímu zaměření a jejich potřebám. 

Změnou je také to, že písemná práce bude zadávána centrálně ministerstvem školství (MŠMT), což zajišťuje stejné podmínky pro všechny maturanty. Všichni žáci tak budou začínat na stejné startovní čáře. 

Dále pak je rozšířena nabídka zadání, student si bude moci vybrat z 10 zadání, což umožňuje alespoň částečnou oborovou cílenost. MŠMT vyhlašuje 10 tematicky různorodých zadání pro každou úroveň obtížnosti. 

Pro vypracování práce je vymezen jiný čas, než tomu bylo dosud, a to 60 minut pro základní úroveň obtížnosti a 90 minut pro vyšší úroveň obtížnosti. 

Jak vypadá struktura zadání písemné práce?

Zadání písemné práce je tvořeno názvem zadání, případně výchozím textem nebo výchozími texty různého charakteru a způsobem zpracování zadání, tzn. vymezením slohového útvaru nebo požadované komunikační situace. 

Konkrétní příklady zadání pro obě úrovně obtížnosti naleznete v sekci Příklady zadání. 

Organizační pokyny

Žáci mohou používat vlastní Pravidla českého pravopisu. Škola zajistí 1 výtisk do každé učebny. 

Zadání se nevypisuje na tabuli, žák je obdrží v tištěné podobě, z 10 zadání si vybere jedno. Na rozhodnutí o výběru zadání mají žáci 25 minut (pokud vyhláška MŠMT nestanoví jinak). Poté zapíší podle pokynu zadavatele do záznamového archu číslo zvoleného zadání, které již nelze měnit. Písemnou práci žáci píší do adresných záznamových archů. 

Hodnocení písemné práce

Hodnocení probíhá ve škole a provádí jej certifikovaný hodnotitel, který prošel školením a je certifikován CERMATem. Text písemné práce se hodnotí ve třech oblastech: vytvoření textu podle zadaných kritérií, funkční použití spisovného jazyka a kompoziční výstavba textu. Detaily procesu hodnocení budou předmětem metodických materiálů. 

