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V květnu jsme měli příležitost zúčastnit se poznávacího zájezdu za krásami antického Řecka. V úterý 5. jsme po obědě vyrazili autobusem od školy směr Terst. Cesta byla dlouhá, ale s krásnými výhledy na zasněžené vrcholy rakouských Alp.  V Terstu jsme se nalodili na obrovský trajekt. Na lodi jsme měli kajuty, ve kterých jsme se mohli dobře vyspat a byla pro nás tak dlouhá cesta příjemnější.
 Sedmého května ráno jsme dorazili k řeckým břehům a přistáli v městečku Igoumenitsa. První den byla na programu Arta. Městečko, ve kterém jsme navštívili  zajímavé archeologické muzeum. Tam jsme poprvé viděli tisíce let staré artefakty. Po odjezdu z archeologického muzea jsme zajeli do supermarketu nakoupit zásoby na obědy, které jsme si připravovali sami. Jakmile jsme měli všichni nakoupeno, vyjeli jsme vstříc klášterům na Meteoře. Uchvátilo nás, jak jsou vystavěny. Na pískovcových skalách, ve výšce se nachází několik budov klášterů.  Prohlédli jsme si klášter Agios Stefanos, který nás okouzlil svou malebností. V klášteře jsme viděli klášterní zahradu, velmi starou kamennou kuchyni a zájemci, resp. ti, kterým se chtělo na záchod, si vyzkoušeli ten turecký. V obchůdku ve vesničce pod kláštery jsme si nakoupili první suvenýry a jeli směr Arkitsa. V Arkitse jsme měli ubytování, které bylo příjemné, s výhledem na moře. 
V pátek jsme jeli do Thremopyl, kde je památník známé bitvy a nové interaktivní muzeum. Blízko památníku byly termální sirné prameny. Ty jsme navštívili se záměrem se v nich vykoupat, což se podařilo. Voda byla krásně čistá a velmi teplá.
 Další den jsme vyrazili do Delf. Jako první jsme shlédli okrsek Apollónův s pokladnicemi antických městských států a stadionem. Dozvěděli jsme se, jak se v Delfách věštilo. Když jsme měli horní okrsek prohlédnutý, koukli jsme se do muzea delfských artefaktů. Poté jsme se přesunuli do dolního okrsku zasvěceném Athéně, kde jsme obdivovali kruhovou stavbu „thólos“. Při odjezdu z Delf jsme se zastavili v horské vesničce Arachova, která se nám velice líbila a pak jsme zamířili do byzantského kláštera Osios Lukas. 
V neděli jsme z Arkitsi jeli lodí na ostrov Evia, který je asi 50 minut plavby od pevniny. Na ostrově jsme volno. Někteří z nás se koupali v termálních pramenech, jiní se rozhodli zdolat vrchol ostrova, odkud byl nádherný výhled. 
V pondělí 11. května jsme měli odpočinkový den a tak jsme se šli procházkou podívat do městečka.
 V úterý jsme opět vyrazili za poznáním, a to do blízkého města Atalanta, pojmenovaného podle mýtické princezny. Ve městě jsme se podívali do archeologického muzea, kde jsme se dozvěděli o všech obdobích Řecka, až do konce starověku. Po odchodu z muzea jsme měli volno, a tak si většina došla na oběd, na typické řecké souvlaki. Po návratu do Arkitsy zbyl ještě čas na koupání v moři. Voda nebyla zrovna teplá, ale přesto nás moře lákalo.
 Další den jsme měli lodní výlet na neobydlený ostrov Monolia v souostroví Lichadonisia. Tam jsme měli čas na opalování a koupání. Zájemci si pod vedením paní profesorky Čolasové mohli vyzkoušet řecké tance. To byla docela legrace. Součástí výletu byl i oběd- souvlaki anebo grilované sardele. Oběd byl skvělý. Pak už nás čekal jen návrat a poslední noc v Arkitse.
Ráno jsme odjeli do Athén. Tam jsme navštívili národní archeologické muzeum. Poté jsme procházeli rušnými Athénskými ulicemi. Nezapomněli jsme se zastavit u gyrosárny na oběd. Po výborném gyrosu jsme měli rozchod na náměstí Plaka, kde jsme si mohli nakoupit suvenýry. Pak jsme zamířili na řeckou agoru, kde bývalo antické centrum města, Héfaistův chrám a do muzea agory. Pak už nás čekala jen Akropole. Tam jsme si prohlédli amfitheátr a tři chrámy na vrcholku. Nejznámější je samozřejmě Parthenon, nebo chrám Athény Niké – vítězné. Po Akropoli následovalo muzeum Akropolis. Bylo to krásné, ale náročné a už jsme se těšili do hotelu.
 V pátek jsme  hned po snídani vyrazili směr Peloponés. Abychom se na Peloponés dostali, museli jsme přejet přes Korintský průplav, kde jsme pořídili skvělé fotky. Pak jsme pokračovali na Epidavros, kde nás samozřejmě zaujal amfitheátr a stadión. Po Epidavru následovaly Mykény. V Mykénách bylo na pozůstatcích dobře vidět, jak vlastně původní stavby vypadaly a k jakým účelům sloužily. Cestou z Mykén do přístavu v Patrasu jsme si mohli koupit ve stánku řecké pomeranče a úžasné rozinky. Pak už jsme se nalodili a čekala nás jen dlouhá cestu zpět k domovu. Noc jsme prospali v kajutách a ráno jsme se probudili v Benátkách, odkud jsme pokračovali autobusem do Prahy. 
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