Prezentace č. 3 : Anatomická stavba ledvin a jejich uložení v těle

    Ledviny jsou párový orgán svým tvarem částečně připomínající obří fazoli. Jsou uloženy v dorzální části těla nedaleko pod bránicí. 

    Z jedné strany jsou ledviny chráněny kostěnými strukturami páteře, z druhé strany je z velké části překrývají žebra. Navíc jsou ledviny uloženy za mohutnou vrstvou svaloviny (M. latissimus dorsi)  a sami jsou obaleny tukovou vrstvou a vazivovým pouzdrem, které plní nejen funkci mechanické ochrany, ale i funkci tepelně isolační.

    Ledvina se anatomicky dělí na kůru a dřeň. Součástí dřeně je mnoho ledvinných pyramid (renal pyramid) , které přecházejí v ledvinné papily (renal papilla), které následně ústí do ledvinných kalichů (callyx minor a major). Ty se vlévají do jediné ledvinné pánvičky (renal pelvis) z které vyúsťuje močovod (urether) odvádějící definitivní moč do močového měchýře (vesica urinaria). Ta jde následně močovou trubicí (urethra) z těla ven.  

    Vedle této makroanatomické stavby je třeba zaměřit pozornost i na stavbu mikroanatomickou. Tedy – 

                                                     Základní funkční jednotkou ledvin je NEFRON. 

Ten se skládá z GLOMERULU, ve kterém probíhá filtrace krve a SYSTÉMU KANÁLKŮ (tubulů), které zpětnou resorpcí vrací většinu filtrátu zpět do krve – mnohem více o tom u fyziologických aspektů práce nefronu.

    Glomerulus sám leží v Bowmannově pouzdře (je jím obalen) a dohromady tvoří Malpighiho tělísko. Do něj přivádí krev vysokotlaká artérie vas aferens, která se větví ve složitou kapilární glomerulární pleteň. Po filtraci odtékají nepřefiltrované složky krve z glomerulu odvodní cévou vas eferens, ze které v oblasti kůry odstupuje cévní řečiště vesa recta, jež má výhradní monopol na zásobení dřeně krví a jež přesně kopíruje průběh tubulů každého nefronu. To se pro funkci ledvin ukáže jako naprosto klíčové.

    Na Malpighiho tělísko navazuje systém kanálků, který začíná proximálním tubulem (je situován v kůře ledvin), pokračuje sestupným a vzestupným ramínkem Henleovy kličky (zanořuje se do dřeně ledvin a na konci z ní zase vystupuje), a končí distálním tubulem (opět je situován v kůře ledvin), který ústí do sběrného kanálku, který odvádí tekutinu z více nefronů směrem k papile a prochází dření.

