Prezentace č. 10  :  Regulace krevního tlaku

Vedle vylučování odpadních látek, udržování acido-bazické rovnováhy a řízení vylučování iontů mají ledviny ještě jednu velmi důležitou úlohu. Jsou totiž jedním z hlavních regulátorů krevního tlaku. A to jak přímo, tak i nepřímo. 

    Přímo reguluje krevní tlak množstvím resorbované tekutiny – čím více tekutiny resorbuje, tím více tělních tekutin je v cévním řečišti a tím vyšší je krevní tlak. 

    Nepřímo reguluje tlak krve prostřednictvím renin - angiotenzinového systému. Vše začíná u skupinky specializovaných buněk v oblasti distálního tubulu a vas aferens, které jsou nazývány juxtaglomerulární aparát. Tento aparát v každém okamžiku analyzuje složení tabulární tekutiny a navíc dokáže prostřednictvím specializovaných barro-receptorů snímat i aktuální tlak krve ve vas aferens. 

     V okamžiku, kdy juxtaglomerulární aparát naměří pokles tlaku ve vas aferens, okamžitě na tuto změnu reaguje produkcí reninu. Ten sám o sobě nemá žádný přímý účinek na oběhovou soustavu, ale aktivuje neaktivní angiotenzinogen na aktivní angiotenzin. A jeho fyziologická valence je  na rozdíl od reninu velmi široká.   

· Sám je totiž jedním z nejsilnějších vazokonstriktorů vůbec, čímž samozřejmě přímo 

      přispívá k velmi rychlému nárůstu krevního tlaku.

· Navíc stimulačně působí na hypothalamus, který skrze hypofýzu zvyšuje sekreci

ADH. Ten (jak už víme) zvyšuje prostupnost stěny sběrného kanálku pro vodu, čímž samozřejmě zvyšuje množství obíhající krve a tudíž i její tlak

· A nakonec působí i nad nadledviny, které na jeho stimul začnou produkovat aldosteron. Ten zvyšuje retenci Na+, který je následně po osmotickém spádu doprovázen vodou, čímž samozřejmě roste i krevní tlak.

Zajímavým problémem je fakt, že trosečník zemře žízní uprostřed oceánu…Proč tyto masy vody nedokážeme využít? Proč slanou vodou nelze zahnat žízeň? 
