Seminární práce: Telekomunikace

Tomáš Rázga 6.c

   Dne 25.5. 1844 Američan Samuel Morse seděl u stolu v budově Capitolu ve Washingtnu a poslal historickou zprávu do Baltimoru, vzdáleného 37 ml., která zněla: “Co bůh stvořil”. Morse tvořil svůj telegraf 12 let.

 Morse však zdaleka nebyl sám, kdo se pokoušel pomocí měděného drátu zkracovat vzdálenosti. Další dva vynálezci W. Cook a Charles Wheatstone, patentovali telegraf v roce 1845. Vznikl tzv. Cook-Wheatstonův telegraf, který i přes svou nespolehlivost byl používán k přenosu inf. mezi železničními stanicemi.     

 V této době se Amerika rozpínala na západ a tak při pokládání železničních pražců se stavěli sloupy s teleg. dráty. Kolem 1851 existovalo už kolem 50 tel. spol. V r. 1851 zformovalo dvanáct menších společností novou společnost, budoucí gigant telekomunikací v USA -› Western Uninon Co (v době založení obsluhovala přes milión km telg. linek včetně dvou transatlantických kabelů.
 

Telegraf

 Telegraf je jednoduše elektromagnet připojený na baterii přes spínač. Pokud byl spínač dole -› zap, pokud byl nahoře-› vyp. Při zapnutí proud z baterie protéká přes klíč dolů po drátě až do klapáku na opačném konci linky. 
Morseův páskový telegraf: telegrafista umístil na děrovaný pásek (port-rule) zrníčka kovu. Pásek před posláním umístil pásek do vysílače a otáčením kliky pohyboval páskem dolů po vyhrazené dráze. Při pohybu po dráze se pásek dotýkal kovového kontaktu a kovové kousky na pásku spínaly nebo přerušovaly obvod. Na přijímacím konci pohyboval proud z teleg. linky elektromagnetem nahoru a dolů. Tužka spojená s magnetem zapisovala tečky a čárky na pohybující se papírové pásce, kterou posouval hodinový mechanismus

Edisonův tiskací telegraf: Edison, který v mládí pracoval jako telegrafista sestrojil tiskací telegraf, který se používal k přenosu burzovních zpráv.

 

Telefony

 Uvádí se, že A. G. Bell vynalezl telefon, což je sice pravda, ale ne úplná. Telefon totiž fakticky vynalezli dva muži a to nezávisle na sobě. Prvním byl A.G. Bell z Bostonu, který svůj patent přihlásil 14. 2. 1876 a druhým byl Elisha Gray z Chicaga, který patent přihlásil ve stejný den, ale o pár hodin později než Bell. 

 V dalších letech nabídla W.Union Co. Bellovi za jeho patent $100 000. Bell ale nabídku odmítl, což se ukázalo jako dobrý tah, protože W.Union Co. díky svým dvěma společnostem začala brzy upadat a tak ji po asi 100 letech koupila Bellova společnost AT&T . Western Union začala vytvářet telefonní systémy, aby tak konkurovala AT&T. Bellova spol. výzvu k souboji přijala a výsledkem bylo, že právníci W. Union Co. doporučilo správní radě uzavřít smlouvu s Bellem. Po vzájemné dohodě W.U. Co. vydala svá práva a patenty na podnikání v oblasti telefonů Bellovi. W.U. Co. také předala svou telefonní síť Bellově společnosti na oplátku za 20% příjmů z pronájmu Bellových patentů. O sto let později zaměstnávala AT&T přes 1 000 000 lidí a byla největší telefonní spleč. na světě. Nadvláda firmy AT&T byla v r. 1984 zrušena soudním nařízením. 

Bellův kapalinový vysílač: Všechny telefony se skládají z vysílače (mikrofonu) a přijímače (sluchátka) a tak Bell vlastní konstrukci vyřešil dvěma způsoby:

• Jeho první návrh využíval membránu spojenou s kovovou tyčinkou, která byla druhým koncem ponořena do nádobky se slabou kyselinou. Když mluvící hovořil do mikrofonu, rozechvívaná membrána přenášela pohyb na tyčinku, která se ve stejném rytmu pohybovala nahoru a dolů v nádobce s kyselinou a v témže rytmu se měnil el. odpor mezi tyčinkou a dnem nádobky s kyselinou.

• Druhý návrh využíval k transformaci zvuku na el. kmity principu mag. indukce. Místo nádobky s kyselinou používal indukční vysílač, membránu spojenou s tyčí ovinutou drátovou cívkou. Zvuk rozkmitával membránu, a tím i tyč uvnitř cívky. Protože ale byl proud naindukovaný ve vodiči cívky velmi slabý, nebylo možné jej použít jako vysílač. Na druhé straně ovšem pracoval indukční telefon jako přijímač tak dobře, že se dodnes používá jeho princip v telefonních sluchátkách i ve všech možných zařízeních pro reprodukci zvuku.

Edisonův uhlíkový vysílač:sestrojil T.A. Edison na základě dohody s W.U. Co. Edison objevil, že jistá uhlíková směs mění el. odpor, je-li vystavena měnícímu se mechanickému tlaku. Edison umístil vrstvu této uhlíkové směsi mezi kovovou membránu a kovovou podložku. Zvuk rozkmital membránu , vyvolal střídavý tlak na uhlíkovou vrstvu, a tím střídavý tok elektřiny procházející přes mikrofon. I přes nepřátelství byli Bellovi lidé připraveni přednostně realizovat Edisonův vynález. Poté, co byl roku 1879 uzavřen soudní spor Bell VS Western Union, převzal Bell práva na využití Edisonova vysílače.

 

První telefonní ústředny

 Původní telefonní centrály byly vlastně přepojovací panely ručně ovládané telefonním operátorem. Když jste chtěli někomu zavolat , zatočili jste kličkou, která vygenerovala el. proud, který dal signál operátorovi. Aby vás operátor spojil s dotyčnou osobou, vsunul zástrčku z jedné zdířky (v vaší) do druhé zdířky (k volajícímu). -› zdířky pro jednotlivé účastníky + zdířky pro jednotlivá města (meziměstský) hovor. S narůstající popularitou telefonu začalo být ruční přepojování hovoru na přepojovacích panelech neúnosné. V r. 1889 Almon Broen Strowgwer, podnikatel z Kansas City učinil další krok k automatizaci telefonního systému. Jeho vynálezy Strowgerův přepínač (telefonní ústředna) a telefon s číselnicí, dovolily volajícímu vytočit číslo na číselnici telefonu a spojit se s požadovaným účastníkem bez zásahu operátora na ústředně. 

 Původní Bellův telefon používal ke spojení telefonního obvodu pouze jeden vodič a druhý vodič využíval země k uzavření el. obvodu. Tento systém sice šetřil drahé dráty, ale byl citlivý na el. interference a rušení -› 1880 Bell system a i jiné společnosti vyměnily jednolinkové tel. obvody za dvoulinkové. Dvoudrátové obvody se používají dodnes.

První tiskové telegrafy

 Morseův telegraf otevřel hranice pro elektronickou komunikaci, ale měl i své nedostatky (choulostivost, cena a ruční vyrábění kabelů, kvalifikovaní operátoři ,složitost Morseova kódu, a hlavně neschopnost sdílet jednu linku pro více operátorů). A tak někteří vynálezci včetně Edisona pracovali na výrobě multiplexního telegrafu, který by umožnil několika telegrafistům sdílet ve stejném čase jednu linku. Multiplexování by zvyšovalo účinnost a efektivitu teleg. služeb. 

• V r. 1846 předvedl Royal House tiskový telegraf, který měl ale řadu nedostatků (princip byl už na světě, ale konstrukční provedení vyžadovalo na každém konci linky dva operátory, což je dvakrát víc, než obyčejný telegraf). Po něm i několik dalších vynálezců pracovalo na tisk. Telegrafu. 

• Prvořadý objev v tomto směru udělal Francouz Emile Baudot. Ve svém tiskovém telegrafu poprvé použil klávesnici. Telegraf umožnil sdílet stejnou linku až osmi lidem a nejen to. Baudotův přístroj nepoužíval už Morseův kód. Baudotův standardní pětiprvkový kód posílal po lince pětice impulsů, z nichž každá reprezentovala písmeno abecedy. Přístroj uměl jak šifrovat, tak dešifrovat a tak eliminoval potřebu operátora.

• Angličan Donald Murray zdokonalil Baudotův přístroj a prodal práva společnostem W. Union Co. a Western Electric. Murrayovy patenty se staly základem pro dálnopis všeobecně označovaný TTY.

 Western Union Co. pak použila technologii dálnopisu k vytvoření nové služby nazvané telex. 

 V 30. a 40. letech našeho století bylo vyvinuto několik plánů pro přenos dálnopisových signálů prostřednictvím krátkovlnných radiových vln. Bezdrátový dálnopis (RTTY) užíval k simulaci zap./vyp. technologii nazvanou klíčování kmitočtovaným posunem (FSK =frequency shift keying) používanou v klasickém dálnopisu. Technologie spočívá v tom, že signál na jedné frekvenci odpovídá zapnuto a na druhé vypnuto. Vysílání signálů RTTY se dodnes používají v námořnictví a letecké informaci o počasí.

 

Sítě

 Když na konci minulého století zahájila společnost Bell Telephone svou činnost, nebyly k dispozici žádné linky. Jakmile byla podepsána smlouva s telefonním účastníkem, položil Bell novou linku na pozemek tel. účastníka. Nejdříve byly telefonní služby realizované od místa k místu (většinou mezi telefonními stanicemi + lékaři s ordinací). S postupem času ale klientela chtěla telefonovat i s jinými účastníky a tak začala vznikat telefonní síť, jak ji známe dnes. 

Kdysi více než 90% kabelů sítí patřilo Bellovu systému -firmě AT&T

Síť Western Unionu: W. Union Co. zaujímá v historii zvláštní postavení. Jak již bylo řečeno byl prvním světovým telekomunikačním gigantem. Dokončením jejich prvních telegrafních linek ukončila krátkou, ale pestrou historii Ponny expresu (1860-1861). W. Union Co. vznikl spojením dvanácti malých společností.

Telefonní sítě: Při vytváření prvních telefonních sítí byly použity železné, nebo měděné dráty zavěšené na dřevěných tyčích a byly připojeny pouze na jednu účastnickou linku. Nyní jsou telefonní linky spojovány světelnými vlnovody, (jeden světelný kabel tlustý jako lidský vlas může v tomtéž časovém okamžiku přenášet 4032 telefonních hovorů), mikrovlnnými rádii a satelitními parabolickými anténami (mnoho hovorů, zvláště pak zámořských využívá k přenosu satelitní radiové obvody. Cestu k využívání komunikačních satelitů razily především společnosti AT&T a Western Union). Telefonní ústředny spojují hovory mezi účastníky na st. principu jako přepojovací kabely -meziměstské a dálkové hovory přepojuje směrem k druhé ústředně, která zajišťuje spojení s požadovaným účastníkem. 

Spojení počítačů a telefonů

 Protože křivka počtu telefonních účastníků nenarůstala lineárně, ale exponenciálně, bylo nutné, přejít na další stupeň modernizace, a to měly zajistit počítače. 

 Počítače dříve neměly zdaleka takovou podobu, jakou mají dnes, ve skutečnosti se dnešním počítačům skoro nepodobaly a hlavně byly přístupné jen velmi úzké skupině lidí. Většinou se jednalo o vědce, a ti je používali na jeden typ speciálních úloh. Jak se ale počítače stávaly přístupnější většímu a většímu počtu lidí, rozšiřovali se nároky na jeho zrychlování vstupu a výstupu dat a tak se pomalu, ale jistě začal rozjíždět počítačový průmysl. 

 Prvním vstupně/výstupním zařízením, které se dočkalo velkého rozšíření, se staly počítače se systémem děrovacích lístků. Data, která byla vkládána do počítače byla připravena na klávesnicovém děrovači. Štítky se pak vkládaly do snímače a kombinace děr byla procesorem převedena na formu, které počítač rozuměl (nevýhody tohoto způsobu zpracování dat nemusím snad ani psát; pro představu informace ze sloupce štítků vysokého půl míle /800m/ by se vešly na harddisk o kapacitě 230 MB)

 Dalším krokem vpřed byl interakt. tiskový terminál. Místo ražení dírek byly úhozy směrovány přímo do počítače, odkud byly posílány na tiskový terminál. 

 Další významný krok učinil svět počítačů stvořením prvního operačního systému, který umožnil chod několika programů naráz a s pomocí počítačové sítě umožnil interakci dat, kterou ihned začaly využívat letecké společnosti k rezervaci letenek a organizování letů). 

 Uprostřed šedesátých let přišli počítačoví vývojáři s další novinkou: elektronkový monitor, který odstraňoval obrovský hluk tiskových terminálů a zvyšoval rychlost a přehlednost zpracovaných dat. 

 Děrný štítek: Byl po mnoho let primitivním prostředkem pro vstup a výstup dat. Štítek byl vyroben z tvrdého papíru a mohl obsahovat 80 inf. znaků -v každém sloupci jeden. Herman Hollerith sestrojil již v roce 1890 podobný stroj na sčítaní hlasů při volbách.

• Jeden z prvních obrazovkových terminálů byl ADM-3A, který mohl zobrazit 24 řádků po 80-ti znacích

 Cartefone: V roce 1966 vyvinula texaská společnost přístroj nazvaný Cartefon. Jednalo se přístroj, který uměl připojit obousměrný přijímač na telefonní linku. Cartefon tak umožnil spojení pracovníkům v terénu s kanceláří vlastní firmy. Toto jednoduché zařízení obrátilo naruby obchody společnosti AT&T. Protože “Cartefoňáci” se nemohli připojit na linky Bellova systému, zvolili metodu nazvanou akustická vazba. Přenesli tak zvuk mezi obousměrným rádiem a telefoní linkou. 

Abecedy pro přenos informací

 Stejně tak jako předtím Morseův kód, představil pětiprvkový dálnopisný kód Emila Baudota světu rychlejší a efektivnější formu komunikace. Baudotův kód sloužil světu více než 50 let. Úskalím Baudotova kódu bylo to, že nerozlišoval velká a malá písmena, a že pokud chtěl rozlišovat písmena a čísla, musel používat tzv. přídavný kód. A proto se v r. 1966 dohodly některé počítačové, telekomunikační a dálnopisové společnosti na vývoji nového kódu, který by nahradl Baudotův kód. Výsledkem jejich práce byl dodnes používaný ASCII kód (American Standart Code for Information Interchange -Americký normalizovaný kód pro výměnu informací). ASCII je osmibitový kód, který reprezentuje 128 znaků, aniž by používal doplňující kód. 

 Zde je pozoruhodné, že firma IBM ASCII nepřijala a vyvinula nový kód EBCDIC (Extendet binary Coded Decimal Coded Decimal Iterchange Code -rozšířeny dvojkový, kódovaný desítkový kód). EBCDIC je osmibitový kód rozlišující celkem 256 znaků (výhoda), ale jeho písmena nejsou rozšířena do posloupnosti (nevýhoda)

 Protože  Morseúv kód byl vytvořen hlavně pro lidský sluch, který obsahoval datové prvky nestejné délky. Čárka byla třikrát delší než tečka a mezi jednotlivá písmena se vkládala stejná časová perioda. Přijímací operátor tedy mohl rozeznat jedno písmeno od druhého.

 Data  Baudotova kódu tvořená pěticemi prvků (dnes tyto prvky nazýváme bity) mají stejnou délku pro každý znak. Protože pět bitů dovoluje vytvořit pouze 32 kombinací Baudotův kód využívá dvou spec. znaků zvaných FIGS a LTRS, podle nichž přijímací zařízení pozná, zdá má tisknout číslici, nebo písmeno. Tímto zdvojením se dosáhne 64 kódových kombinací. Baudotův kód obsahuje pouze velká písmena abecedy, která nejsou setříděna. Například písmeno A má hodnotu 24, B hodnotu 19 a C hodnotu 14.

• ASCII vylepšilo Baudotův systém několika způsoby. K reprezentaci každého znaku používá sedm znakových prvků (bitů), což reprezentuje 128 kombinací: 32 znaků je rezervováno pro speciální znak a 96 znaků je použito pro písmena A-Z (malá i velká), interpunkční znaménka a číslice. ASCII znaky jsou abecedně uspořádány: například písmeno A má hodnotu 65, B hodnotu 66, C hodnotu 67 a tak dále. 

• EBCDIC užívá osm datových prvků, které reprezentují 256 znaků a symbolů, z nichž 63 je rezervováno pro kontrolní fce. V této tabulce má a hodnotu 193, b hodnotu 194 a C hodnotu 195. Avšak EBCDIC netvoří tak jak znaky ASCII uspořádanou posloupnost.

 

Sériové rozhraní RS-232-C

 Komunikace úplně prvních elektronických zařízení (telegraf a dálnopis) byla založena na zapínání a vypínání elektrického napětí v elektrickém obvodu. 

 Dnešní velmi rychlá zařízení pro výměnu dat pracují na úplně stejném principu - zapnuto /vypnuto, ale ve vlastním telekomunikačním obvodu bylo dosaženo mnoho zdokonalení. 

 Sdružení elektronického průmyslu (EIA -Electronics Industries Associations) se snažilo vytvořit standart, který by zajistil a definoval způsob elektrické signalizace a charakteristiky kabelového připojení sériového portu. V roce 1969 vytvořila EIA Recommended Standart (RC), číslo 232, verze C, neboli RS-232C, dnes nejrozšířenější typ komunikačního obvodu. Tento standart definuje dva typy sériového zapojení, jeden pro terminály -DTE (Data Terminal Equipment) a jeden pro komunikační zařízení, neboli DCE (Data Communications Equipment). Zařízení DTE se obvykle spojuje se zařízením DCE. Spojení RS-232C používá 25-ti vývodový konektor se zástrčkou DTE na konci a zásuvkou DCE na začátku. 

 

Modem Bell 103

 V se v 50. letech rozšířilo používání počítačů, vznikla potřeba spojení počítačů a terminálů přes telefonní linky. Společnost AT&T vyrobila modem Bell 103. Modem (jehož název vznikl ze začátků slov modulátor a demodulátor) mění impulsy počítače (digitální) zapnuto /vypnuto na analogové signály, které mohou být přenášeny pomocí telefonních linek. Modem Bell 103 pracuje rychlostí 300 bitů /sec (dnes 57600 bitů /sec; -› 192× více).

 Modem Bell 103 používá dva páry tónů, které representují stavy zapnuto /vypnuto v datové lince RS_232C. Modem používá jeden pár tónů k vysílání signálů do telefonní linky a druhý pár k přijímání z telefonní linky. Data pak posílá přepínáním mezi dvěma tóny v každém páru. Při vysílání dat používá modem přepínání frekvence mezi 1070 a 1270 Hz, při přijímání přepíná frekvence 2025 až 2225 Hz. 

PAGE  
- 1 -

