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Hrátky s Vajíčky

Vznášející se vejce

Syrové vajíčko se může vznášet ve velmi slané vodě. Když dokážete nalít do půlky sklenice slanou vodu a sklenici doplnit čerstvou vodou, aniž by se smíchaly (je lepší lít tu čerstvou po lžičkách po stěnách sklenice), mělo by se vám pak podařit opatrně ponořit vajíčko do sklenice mezi obě vrstvy. Vypadá to velmi efektně, zejména když nevíte, jak je to uděláno. Je také možné namíchat roztok slané vody (metodou pokus omyl(), který ukáže přesnou váhu vajíčka. Vajíčko se bude vznášet v kterékoli vrstvě, do které ho ve sklenici umístíme. Když pak přidáme jen malé množství soli, vznese se až na hladinu. Když naopak přidáme trochu čerstvé vody, zase se ponoří.

Primitivní pokusy s vajíčkem

Dejte vajíčko do sklenice a zalijte je octem. Druhý den ocet vyměňte. Nedívejte se pak na vejce alespoň týden (někdy to ale trvá déle). Po této době by vajíčko mělo být čisté, ale bude mít stále svůj tvar. Ocet rozpustí skořápku, ale membránu nechá neporušenou. Když tento pokus provedete s uvařeným vajíčkem, skořápka se rozpustí úplně stejně, ale zůstane vám gumové vajíčko, které může skutečně skákat (když ho ale nehodíte z moc veliké výšky).

Pro pobavení zkuste v octu stejným způsobem rozmočit kuřecí kůstku. Když použijete čerstvou, mělo by se vám podařit ji ohnout a dokonce na ní udělat uzel. 
Na tomto místě bude každý měsíc vystaven návod na pár jednoduchých pokusů, které si můžete udělat doma. Jeho demonstrací překvapíte určitě nejen sebe.







FYZIKA DOMA?!














