Příklady   na   čočky
B 56
Spojná čočka vytváří na stínítku obraz, který je dvakrát větší než předmět. Vzdálenost mezi čočkou a stínítkem je 24 cm. Určete ohniskovou vzdálenost čočky.
B 57
Do jaké vzdálenosti od rozptylky s optickou mohutností  ( 5 D je třeba umístit předmět, abychom získali čtyřikrát zmenšený obraz?

B 58
Předmět je umístěn ve vzdálenosti 10 cm od spojné čočky s ohniskovou vzdáleností 20 cm. Jak se změní velikost jeho obrazu, jestliže spojnou čočku nahradíme rozptylkou, která má stejnou absolutní hodnotu ohniskové vzdálenosti jako spojka?

B 61
Skleněná spojná čočka má ve vzduchu ohniskovou vzdálenost 20 cm. Jaká je její ohnisková vzdálenost ve vodě? Index lomu skla čočky je 1,6, index lomu vody je 1,33. Index lomu vzduchu je přibliž. 1.

B 63
Ploskovypuklá čočka, jejíž kulová plocha má poloměr křivosti 15 cm, vytváří skutečný devětkrát zvětšený obraz předmětu. Jaká je vzdálenost předmětu a obrazu od čočky? Index lomu skla čočky je 1,5, index lomu vzduchu, ve kterém je umístěna čočka, je přibližně 1.

B 64
Dvojvypuklá čočka se stejnými poloměry křivosti optických ploch 0,200 m je zhotovena z flintového skla, jehož index lomu pro oba krajní paprsky viditelného světla (pro paprsek červený a fialový) jsou 1,735 a 1,811. Určete vzdálenost mezi ohnisky čočky pro červené a fialové světlo. Index lomu vzduchu, ve kterém je umístěna čočka, je přibližně 1.

B 65
Dvě spojné čočky o ohniskových vzdálenostech 20 cm a 40 cm jsou umístěny na společné optické ose ve vzdálenosti 150 cm od sebe. Ve vzdálenosti 25 cm před první čočkou je umístěn předmět vysoký 2 cm. V jaké vzdálenosti za druhou čočkou vytváří soustava obou čoček jeho obraz? Jaká bude výška obrazu vytvořeného touto soustavou?

B 66
Určete ohniskovou vzdálenost soustavy, která se skládá ze dvou dotýkajících se tenkých spojných čoček o ohniskových vzdálenostech 10 cm a  40 cm. Předpokládáme, že optické osy obou čoček splývají.
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